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物理化学
第I卷(选择题,共60分)
可能用到的数据一相对原子质量(原子量):C-12  O-16  K-39  Ca-40
一、 选择题:第1～15小题，每小题4分,共60分。在每小题给出的四个选项中，选出一项符合题目要求的。

1.一辆汽车以10 m/s的速度沿平直公路匀速行驶,发现前方有障碍物,立即刹车。若汽车刹车的加速度的大小为 ,从刹车开始到汽车停止,汽车的位移为（   ）
A.5 m    B.25m    C.50m    D.60m
2.下列说法正确的是（   ）
A.温度是分子热运动平均动能的标志
B.温度高的物体具有较多的热量
C.物体吸热,温度一定升高
D.物体吸热,内能一定增加
3.下列现象中,由于光的干涉而形成的是（   ）
A.小孔成像
B.肥皂泡在阳光照射下出现彩色花纹
C.通过两支铅笔形成的狭缝看到日光灯的彩色条纹
D.雨后天空出现的彩虹
4.一简谐横波在t=1s时刻的波形图如图所示,平衡位置在A处的质点在t=2s时第一次回到A点处。这列波的周期和波速的大小分别为（   ）
[image: ]
A.1s,1m/s    B.1s,2m/s    C.2s,1m/s    D.2s,0.5m/s
5.一验电器带负电，金箔处于张开状态。用丝绸摩擦一玻璃棒,然后将玻璃棒与验电器上的金属球接触,多次重复此过程,则金箔张开的角度（   ）
A.保持不变                B.逐渐增大
C.减小至零并不再增大      D.减小至零后再逐渐增大
6.如图，一质量为m的物体在与水平方向成θ角的恒力F的作用下在水平地面上移动。已知物体与地面间动摩擦因数为μ。当物体移动距离L时，恒力F对物体做的功和地面摩擦力对物体做的功分别是（   ）
[image: ]


A.                B.


C.        D. 
7.一质量为4 kg的质点,在力F的作用下由静止开始做直线运动，力F与时间t的关系如图所示。则质点在最初6 s内的位移为（   ）
[image: ]
A.30 m     B.20m        C.15 m         D.0
8.在酸性溶液中,不能大量存在的离子是（   ）




A.      B.       C.          D.
9.下列物质中，常温下能跟二氧化碳反应生成氧气的是（   ）
A.氢氧化钙   B.氧化钠    C.过氧化钠     D.氢氧化钠

10.分别将下列物质加入水中，能电离出大量的是（   ）




A.       B.      C.        D.
11.下列各组中的物质互为同分异构体的是（   ）
A.[image: ]

B.

C.

D.
12.下列说法中错误的是（   ）
A.铁跟氯化铜溶液反应,生成氯化亚铁和铜
B.铁跟盐酸反应,生成氯化亚铁和氢气
C.铁跟三氯化铁溶液反应,生成氯化亚铁
D.过量氣气跟红热的铁反应,生成氯化亚铁
13.下列可逆反应达到平衡后,升高温度或减小压强,平衡都向正反应方向移动的是（   ）

A.（正反应吸热）

B.（正反应放热）

C.（正反应放热）

D.（正反应吸热）
14.下列实验基本操作正确的是（   ）
A.稀释浓硫酸时,将浓硫酸沿着烧杯内壁缓慢地注人水中,并用玻璃棒不断搅动
B.过滤时,漏斗里液体的液面要高于滤纸的边缘
C.用剩的药品应收集起来放回原试剂瓶中
D.测定溶液的pH时,要把pH试纸浸人溶液中
15.14g某气体的分子数与14gCO的分子数相等,标准状况下该气体的密度是（   ）
A.0.625 g/L    B.2.5 g/L    C.6.25 g/L    D.1.25 g/L
第Ⅱ卷(非选择题,共90分)
二、填空题:第16～28小题,共57分。其中第16～19小题每小题6分,第20～28小题每空3分。把答案填在题中横线上。

16.完成下列核反应方程：，则式中Z=___________,x=___________。
17.一正弦交流电的电压表达式为u(t)= 311sin(100πt)V,其电压的最大值为___________V,有效值为___________V。



18.如图，一质量为、电荷量的带电微粒,以一定初速度从图中A点射入电场强度为的匀强电场中,人射方向与电场强度方向垂直。若此带电微粒只受电场力作用,在微粒射入电场后0.1 s时间内,此微粒动能增加了___________J
[image: ]

19.图(甲)中直线为由实验测得的某电源E的路端电压U和干路电流I的U-I图像，图(乙)中直线为实验测得的某电阻R的电压U和电流I的U-I图像。电源E的电动势为___________V,电阻R的阻值为___________. (保留2位有效数字)
  [image: ]          
20.2,2,4-三甲基戊烷的结构简式为___________
21.在150℃~160℃和催化剂氯化汞存在的条件下,乙炔和氯化氢反应,生成___________
22.氢氧化铁跟稀盐酸反应的离子方程式为___________



23.50mL溶液中含有7.8g,此溶液的物质的量浓度为___________mol/L。

24.氰化钾(KCN)容易水解,生成易挥发的剧毒物质HCN,其水解方程式为:为了抑制它的水解,防止操作人员中毒，因而在溶解固态氰化钾前,应先向水中加入少量的___________


25.元素X、Y、Z位于第2或第3周期。和的电子层结构完全相同。Z原子K电子层的电子数与M电子层的相等。Y原子结构示意图为___________。X与Z结合形成的化合物的电子式为___________。





26.有一瓶溶液,可能含有、、、和中的一种或几种。实验步骤及现象如下:
(1)取少许此溶液进行焰色反应,火焰显黄色;透过蓝色钴玻璃观察,火焰不显浅紫色。
(2)取少量此溶液加人稀盐酸中，反应生成无色无味气体。
(3)取少量此溶液加入氯化钙溶液中,没有白色沉淀生成。
依据以上的实验现象，可推知这瓶溶液中肯定含有的离子是___________,不含有的离子是____________。
27.在实验室里,分别制备氧气、氢气、氯气、二氧化碳和甲烷,其中通常使用下图所示的仪器装置来制备的气体是____________。
[image: ]
28.二氧化氮跟水反应生成硝酸和一氧化氮,其反应的化学方程式为:

在此反应中,还原产物与氧化产物的物质的量之比为____________。
三、计算题:第29～31小题,共33分。解答要求写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案,而未写出主要演算过程的,不能得分。
29.如图，两边平行、间距为l的U形光滑金属导轨，沿竖直方向放置于磁感应强度为B的匀强磁场中,磁场方向与导轨平面垂直;质量为m、电阻为R的导体杆ab垂直于导轨，沿导轨竖直下滑,并保持良好接触。若导轨的长度足够长，电阻忽略不计。重力加速度大小为g。求
(1)ab在运动过程中能够达到的最大速度;
(2)ab在下滑过程中,重力的最大瞬时功率。
[image: ]






30.如图,质量M=0.4kg的木板放在光滑水平面上,木板以V。=2m/s的速度匀速运动。现将一质量m=0.1 kg的物块,无初速地放在木板的一端。物块最终相对于木板静止。求
(1)在此过程中物块所受摩擦力的冲量;
(2)在此过程中木板和物块组成的系统损失的机械能。
[image: ]















31.用含碳酸钙90%的石灰石（杂质不跟盐酸反应）与6mol/L的盐酸反应来制取10L（标准状况下）二氧化碳。试计算
（1）至少需要这种石灰石多少克？
（2）消耗这种盐酸多少毫升？
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物化综合答案与解析
1.【答案】B


【解析】从开始减速到停止所需要的时间为，汽车的位移
2.【答案】A
【解析】温度越高分子无规则运动越剧烈，也就是说分子运动速率越快,所以温度是分子热运动的平均动能的标志,A正确;热量是一个过程词,不是状态词,B项错误;物体吸热,温度不一定升高，如冰的融化需要吸热,但是温度不变,C项错误;温度是内能的量度,温度升高,内能一定增加,物体吸热时如果同时对外做功，则温度不一定升高，内能可能不变或者降低,D项错误。
3.【答案】B
【解析】A项中小孔成像是由于光沿直线传播的特点;C项是单缝衍射现象;D项为光的色散现象。
4.【答案】C

【解析】平衡位置处质点A第一次回到原来的位置,运动的时间为半个周期，则T=2 s,根据图像可知λ=2 m,则波速。
5.【答案】D
【解析】用丝绸摩擦过的玻璃棒带正电,与带负电的金箔接触，先中和金箔所带的负电荷，随着金箔带电量的减小，金箔张开的角度变小。当金箔中的负电荷被完全中和后，玻璃棒所带的正电荷转移到金箔上,随着所带正电荷量的增加，金箔张开的角度逐渐变大。
6.【答案】D





【解析】恒力F在水平方向的分力为,垂直方向不做功，则恒力F对物体的做工为;物体在垂直方向所受的力为,则摩擦力为,摩擦力方向与物体运动方向相反，则摩擦力做功为
7.【答案】C







【解析】在0～1s内，质点在F的作用下，做初速度为零，加速度为5的加速度运动，位移，末速度为；在1～2s内，质点做初速度为，加速度为5的减速直线，，末速度为零。在2～4s，4～6s周期内，物体运动状态同0～2s，则质点的位移为
8.【答案】C



【解析】在酸性溶液中，与结合生成沉淀
9.【答案】C
【解析】过氧化钠与二氧化碳反应生成碳酸钠和氧气
10.【答案】B





【解析】是非电解质,加入水中不发生电离,溶液中没有氯离子产生,A项不正确;是强电解质,溶于水后电离出大量氯离子,B项正确;是强电解质,但其在水中溶解度较低,所以溶液中的氣离子较少,C项不正确;溶于水后电离的阴离子为,D项不正确。
11.【答案】D
【解析】同分异构体指化学式相同的不同物质,A选项中两种物质为同一种物质,B和C选项中两种物质化学式不同。
12.【答案】D
【解析】氯气具有强氧化性，能把单质铁氧化成高价铁离子，反应生成氯化铁。
13.【答案】D
【解析】 A项中减小压强,反应平衡向逆反应方向移动;B项中升高温度或减小压强反应平衡均向逆反应方向移动;C项中升高温度,反应平衡向逆反应方向移动,减小压强，平衡不移动;D项中升高温度或减小压强，反应平衡均向正方向移动。
14.【答案】A
【解析】过滤时，漏斗里液体的液面要低于滤纸的边缘,B项不正确;用剩的药品不能放回原试剂瓶，因为取出来的试剂可能在空气中发生变质，会污染原试剂,C项不正确；测定溶液的pH值时,用蘸取该溶液的玻璃捧点在试纸的中部,观察试纸颜色的变化,D项不正确。
15.【答案】D


【解析】同等质量下,该气体与CO的分子数相等,则该气体的摩尔质量和CO的摩尔质量相等,可以推出该气体为。标准状况下，气体的摩尔体积为22. 4 L/mol,则该气体的密度
16.【答案】54    3
【解析】由原子核守恒得出Z=92-38=54,由质量数守恒得出x=235+1-95-138=3。

17.【答案】311   220

【解析】最大值为311V，有效值。

18.【答案】




【解析】该带电微粒所受的电场力为Eq，在平行于电场方向的加速为，在t=0.1s时，平行于电场力方向的速度，则增加的动能为
19.【答案】3.0    1.0

【解析】由图甲可以得出电压U与电流I的关系式为U=3一0.5I,当I=0时,U=E=3.0 V。由图乙可以得出
20.【答案】[image: ]
【解析】先写出直链正戊烷，再写出三个取代甲基。
21.【答案】氯乙烯
【解析】乙炔在此条件下发生加成反应。

22.【答案】
【解析】氢氧化铁在水中的溶解度很小，在书写离子方程式时不能拆分
23.【答案】2

【解析】由题中所给数据可以计算出溶液中钾离子的物质的量的浓度为，则硫酸钾的浓度为2 mol/L。
24.【答案】KOH
【解析】由水解平衡可得，加入氢氧根离子使水解平衡向逆反应方向移动,从而抑制氰化钾的水解。
25.【答案】[image: ] [image: ]


【解析】 和结构相同，且位于第2或3周期,可以推出,X为F元素,Y为Na元索。Z元素是第三周期元素,由K层电子数和M层电子数相等,可以推出Z为Mg元素。


26.【答案】     






【解析】焰色显黄色，说明含有，透过蓝色钻玻璃不显紫色，说明不含有 ,加入稀盐酸产生无色气体，则溶液中可能含有、，加入氣化钙无沉淀，则溶波中不含有，含有。
27.【答案】氯气
【解析】实验室制备氧气通常用氢酸钾在二氧化锰的催化下加热反应生成氯化钾与氧气，是固相反应，需要加热;制备氢气通常用活泼金属(Zn,Mg)与盐酸反应，是固液反应，不需要加热;制备氯气是二氧化锰与浓盐酸在加热的条件下反应,是固液反应;制备二氧化碳是石灰石与盐酸反应,是固波反应，不需要加热;制备甲烷用无水的醋酸钠和氢氧化钠加热和氧化钙(催化剂)的条件下反应,是固相反应。
28.【答案】1:2
【解析】该反应中,氧化产物为硝酸，还原产物为一氧化氮，由得失电子数相等可得出还原产物与氧化产物的物质的量比为1：2。
29.【答案】ab在下滑过程中受重力和安培力的作用。随着下滑速度的增大,安培力逐渐增大,当安培力与重力平衡时,ab做匀逸下滑运动，此时速度最大。



（1）设此时ab所受安培力为，ab两端电动势为E，通过ab的电流,最大速度为，则有

        ①

         ②

         ③

          ④
联立以上四式解得

        ⑤
（2）重力的最大瞬时功率

        ⑥
联立⑤⑥式得


30.【答案】
（1）木板和物块组成的系统在水平方向不受外力,水平方向上动量守恒。设物块与木板的共同速度为V,则有

       ①
物块所受摩擦力的冲量

            ②
联立①②式解得

          ③
代入数据得

          ④
（2）在此过程中系统损失的机械能为

  ⑤
联立①⑤式并代入数据可得


31.【答案】设需纯的碳酸钙的质量为x，消耗HCl的物质的量为y


100g    2mol               22.4L
 x        y                 10L

（1）
需含碳酸钙90%的石灰石的质量为



（2）
需6mol/L盐酸的体积为
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